

Úkoly na dva týdny:

Děkuji ještě jednou všem, kteří mi poslali test na 1. a 2. světovou válku. Pokud jsem někomu neodpověděla, připomeňte se mi, prosím, a já určitě zareaguji.

Opět nás čeká téma, které by se mělo probírat delší čas. Bude nám ovšem muset stačit čtrnáct dní. Jedná se o dobu poválečnou – nástup KSČ k moci, padesátá léta, rok 1968, normalizace.

1) Výchozím bodem by měla být četba kapitoly v učebnici: **Období vlády jedné strany** – kapitola 23, str. 74 – 77. Děti se zde dozví základní fakta k období od konce 2. sv. války do 70. let 20. století.

Děti budou zřejmě potřebovat pomoc při čtení textu (např. slova znárodnění, totalita, emigrace apod.). Dočtou se o únoru 1948, kdy se k moci dostává KSČ a začíná řídit vše ve státě. Je třeba, aby pochopily vliv SSSR na komunistickou stranu u nás. Prezidentem se stává Klement Gottwald. Začíná nejtvrďší období „vlády jedné strany“ – 50. léta, která přinesla vysoké tresty (včetně trestů smrti) pro nepřátele režimu – pro ty skutečné i ty domnělé, kteří se stali oběťmi vykonstruovaných procesů.

Je třeba, aby rozuměly zkratkám KSČ, SSSR, ČSM, StB, případně dalším...

Kapitola vrcholí událostmi roku 1968, kdy naděje „jara“ byly vystřídány sovětskou okupací Československa v srpnu a následnou normalizací.

Doporučuji projít vše (kapitola se mi zdá vhodně koncipovaná) – tak, aby se dětem dostalo potřebného základu.

2) Jako poznámky do sešitu dětem poslouží odpovědi celou větou na otázky a úkoly 1 – 6 na str. 77.

3) Velký přínos má pro děti povídání si o době komunismu s pamětníky – určitě si rády poslechnou vzpomínky rodičů, prarodičů, případně dalších příbuzných, kteří tu dobu zažili na vlastní kůži.

4) V pátém ročníku bych nekladla tolik důraz na politiku padesátých let, procesy a oběti, emigraci, politiku 60. a 70. let. K tomu se dostaneme v 9. třídě v rámci dějepisu a občanské výchovy. Dala bych větší prostor „každodennosti“ – aby si děti udělaly představu, jak se v době komunismu žilo. Na české televizi se opět reprizuje seriál „Vyprávěj“, který možná s dětmi sledujete. Možná znají filmy jako Pelíšky, Pupendo(?) a další... Z nich se dá jistě trochu nasát atmosféra komunistické éry u nás. V letech 2008 – 2013 se vysílal pořad „Retro“. Kromě jednotlivých dílů, které si můžete ve videoarchivu přehrát, má pořad i „Retrogalerii“, kde je množství fotek nejrůznějších „retrověcí“.

Zde je odkaz:

<https://www.ceskatelevize.cz/porady/10176269182-retro/dily/>

5) A ještě jeden odkaz, a sice na velice originální film „Normalizační loutka“. Skvěle provedené dílo, které vřele doporučuji.

<https://www.jsns.cz/lekce/15604-normalizacni-loutka>

Pokud do příštího týdne najdu další zajímavé tipy, dám je do další přípravy.

V případě jakýchkoli dotazů mě kontaktujte.

Děkuji moc za spolupráci,

Jana Pilátová